

**Murcia**

Suscripción: UNA peseta al mes  
En el resto de España: 5 pesetas trimestre  
25 ejemplares 75 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

## EDICIÓN DE LA MAÑANA

**El Liberal en Murcia**■ El diario de mayor circulación de Levante  
No se devuelven los originales**La supresión de los consumos**

En la última sesión del Ayuntamiento se tomó un acuerdo importante, trascendental, del que hemos dado cuenta y que no puede pasar, por nuestra parte, sin un sincero elogio para el concejal que lo propuso y para la Corporación que lo aceptó sin discusión ni discrepancia.

Se pidió y se convino, en principio, que el actual arrendamiento de consumos sea el último en Murcia; que a partir de la fecha de terminación del contrato, que aun tiene de existencia dos años, queden suprimidos de hecho los consumos en esa capital.

Este acuerdo responde perfectamente al sentir general del pueblo; sigue la huella marcada por el Ayuntamiento de Madrid y justifica una vez más el anhelo nacional de que desaparezca este impuesto. Particularmente se intenta ya darle eficacia y a estas iniciativas de las provincias no tendrá más remedio que responder el Gobierno socialista, si acaso fuerza más perecer en el obrar que en el prometer, si no acompañara una rápida y eficaz acción innovadora en este sentido a las palabras halagadoras que en discursos y periódicos lanzaron en la lucha por el poder lo que hoy lo disfrutan.

En una reciente documentación oficial de la Gaceta se señala como uno de los fundamentos de las dificultades de la vida social en España el gravamen odioso de los consumos.

Sentido esto así en forma tan autorizada; bien patente el abocamiento general que se tiene al egoísta impuesto; bien clínico es el emprendido para que llegue a ser una realidad la supresión tan deseada.

Los Ayuntamientos se disponen a estudiar por su cuenta la reforma, con un dejo de bien sentida desconfianza, y se para nosotros una satisfacción que uno de los primeros que se significó decididamente en este sentido sea el Ayuntamiento de Murcia.

Con los estudios hechos y los que pueden completarse en el tiempo que resta y que podrá ofrecer seguramente ejemplos prácticos de los que se nos anticipen, la comisión gestora podrá dar una solución acertada que no perjudice ni dañe la vida económica municipal. Y el beneficio hecho al pueblo será de los que merezcan gratitud perdurable.

**CARTAGENA**

El temporal de aguas

El temporal de aguas que dio principio en la madrugada del pasado día 16, de que ya dimos cuenta, continuó ayer durante todo el día, sino con igual impetu que en los anteriores, con una constancia extraordinaria.

Los chaparrones, de larga duración, se han venido sucediendo hasta la madrugada de hoy.

Todos los campos han absorbido con ansia el abundante líquido que han dejado las nubes, dando muestra de verse atestados en algunos lugares; en otros, parece que no están satisfechos todavía.

Todos los campesinos, que son los que con mayor pena padecían la anterior sequía, no caben en sí de gozo ante la expectativa de un año fértil y abundante que les recomienda los daños experimentados el pasado año y que les calme las hambres padecidas.

En las huertas, donde el maíz, el plátano y los higos, estaban ya en el sequero, se ha sufrido alguna contrariedad, si bien los hortelanos ven con gusto que las tierras que cultivan han ganado un mil por ciento.

A título de noticia, sin que de ella podamos responder, por no saberse nada oficial, diremos haber oido, que en la mañana de ayer, al cruzar la rambla de Cuesta Blanca, un resovor que guiaba un carro cargado de aves, y que se dirigía a este puerto, para embarcarlas con destino a Cartagena, fué sorprendido por el impetu de las aguas, perdiendo el carro, la mula y la mercancía, pero salvándose el conductor.

La rambla de Benipila, nuestra vecina, dice que en épocas de lluvias torrenciales, como la presente, es una constante amenaza para Cartagena, continua ayer llevando agua al mar, por el paraje de la Algamaica, en proporciones alarmantes.

Hoy han corrido rumores de haberse desbordado la boquera de Zalamea, habiéndose inundado muchos pimentoneros que han sufrido algunos perjuicios.

Se asegura que han sido bastantes las ishüllas que han regado las aguas procedentes de este desbordamiento.

Tampoco hoy se ha podido verificar, a causa del mal estado del tiempo, la traslación de la Patrona a su santuario de Monserrate.

El Segura ha experimentado una regular crecida, motivada por haber desembocado en él la rambla de Santomera.

**De regreso**

Ha regresado de su excursión variéga, la distinguida familia del director del Banco de Cartagena, don Francisco Lucas.

Nuestra bienvenida.

B. L. M.

Hemos recibido un atento B. L. M. del joven médico cirujano D. Antonio Mira García, ofreciéndole sus servicios y consultorio en la calle de Alfonso XIII, de esta localidad.

Agradecemos la atención y la desempeño toda suerte de prosperidades en el ejercicio de su profesión.

Vista de inspección

Hemos tenido el gusto de saludar en ésta al ilustrado sobrestante de Obras públicas de la División Hidráulica del Segura, D. José Alegria,

el cual ha girado una visita de ins-

pección.

Enviamos nuestra más cordial enhorabuena a los nuevos esposos.

**EL LIBERAL**

Lunes 19 de Septiembre 1916

**Murcia**  
Redacción, Oficina y Talleres  
1, CRÓDITO PÚBLICO, 1

Número suelto 5 céntimos

pación a los trabajos que por cuenta del Estado se están efectuando en el sitio Cruz del Río de esta ciudad.— 18 Septiembre.

**NOTA TAURINA**

Ya está ultimado el cartel para la corrida de feria, que se celebrará en Lorca el próximo domingo.

La combinación contratada por el popular empresario don Francisco Carrasco ofrece modificaciones sobre lo que en un principio se dijo.

Los matadores serán: Moreno de Alcalá y Relampago.

Los toros serán de la ganadería de don Félix Gómez. Ya están escogidos y sus números, nombres y señas son las siguientes:

Número 12, «Timbalero», colorado.

Número 72, «Asadero», colorado, ojo de perdiz.

Número 5, «Jerezano», colorado encendido.

Número 32, «Zalamero», idem.

Número 6, «Hojalatero», idem.

Número 9, «Confitero», idem.

Para esta corrida habrá treves baratas, especiales, directos y seguramente estará muy concurrencia por ser todas las circunstancias agradables para echar un día de víspera y diversión el próximo domingo.

drid, a su casa de San Javier, el señor liberal D. Tomás Maestre, al que dispensaron sus amigos un entusiasta y cariñoso recibimiento.

El «Río de la Plata».

Esta mañana a primera hora, salió con rumbo a Cádiz el crucero de guerra «Río de la Plata».

**SUBASTA DE OBRAS**

La sociedad «Popular Eléctrica Cartagenera», adjudicó ayer tarde en definitiva las obras de albañilería, carpintería y pintura de la fábrica que tiene en proyecto, siendo los concessionarios D. José María Gilberto, D. Joaquín Coloma Montero y don Fulgencio del Olid, respectivamente.

Los pliegos presentados para la obra de herretería, fueron desechados por no reunir las condiciones apetecidas, quedando aplazada una nueva subasta para la semana próxima.

Se asegura que dentro del presente mes se dará principio a la construcción del edificio para la fábrica mencionada.—18 Septiembre.

**JUANELO**

(CUENTO)

Juanelo, el de la tía Ramos, era famoso en la diputación, conocido en todo el término y aun en las aldeas inmediatas, y su fama, traspasando contijadas y casas, extendiérase a alguno de los pueblicillos de alrededor.

Sabía más que Lope, según sus vecinos. En cuestión de letra, nadie como él; lo mismo leía de pe a pa una carta, que escribía de corrido o daba solucion a la más intrincada de las cuentas.

No obstante los datos inquiridos acerca de su persona, sólo se sabe que llegó a la aldea hacia tiempo, Juanelo en aquel entonces, que contaba dos quinientos y su madre doña Dolores Ramos que no pasaba de 30 años, a quien llamaban, en un principio, doña Dolores, después la señá Ramos, y últimamente, la tía Ramos, según usos y costumbres de aquellos tranquillos y pacíficos valles de Maipaso, nacidos y criados en la sierra donde se habla encendido en un pintoresco y fértil valle,

Aparecieron un día en el pueblo, guilados por un hombre que tenía el aspecto de orfebre de casa grande, caballero en un mulo, y ella llevando el pequeño en brazos, también en una manzana pollina.

En un principio oyeron que procedían de la capital; después se susurró que de Madrid, haciendo uso de comentarios, y por último, olvidándolo todo, les tomaron cariño viviendo entre aquellos horneados lugares tan felices y dichosos como ellos.

Pasó el tiempo y creció Juanelo, ampliando los cortos conocimientos científicos y literarios adquiridos en el colegio con los libros que su madre, previsora, recogió al sacarlo de él y con otros muchos que en distintas ocasiones ensorgaron, llegando a ser una especie de encyclopédia que entendía de todo, por lo cual de todos era interrogado.

Si la maldición del lugar, tan de uso en los pueblos pequeños, lo hubiese echado a superficie lo habría atribuido a algún maleficio, tan enorme cúmulo de conocimientos que el buen Juanelo atravesaba, quizás entonces no habría sido poseedor del solero, tranquilidad y aprecio que para él podía evadir cualquier náusea.

Pero no hubo motivo para ello; su intachable honestidad le hizo invulnerable a todo juicio temerario, y la popular frase de «eso lo arruga Juanelo», corsia de boca en boca, aunque fuese en asuntos familiares y de embaraño intríngulis.

Cuando se agrupaban las cosas entre hermanos o parientes por cuestiones de herencias, después de mucho discutir y no encontrando medios de entenderse, recurían a Juanelo y Juanelo como por arte mágico, con su gráfico decir, los arreglaban allanando todas las dificultades, siendo siempre, en las contiendas, ángel de paz para todos.

Así era considerado y querido por su resto y buen juicio, y por la vida metódica que hacía, siempre metido en su casa, a excepción de algunos ratos que iba a charlar un poco con el tío Rizao, vecino suyo, pasando el resto del tiempo encerrado en su pequeña y mal ventilada habitación, consultando volúmenes de los que a fuerza de grandes sacrificios había reunido, a pesar de los consejos de su buena madre que se apercibía,

bis, aunque tarde, de la mermuda hecha en la salud y en el cerebro de su hijo, con tan excesivo trabajo, y en hablar a todos los que se le acordaban, de lo bueno, de lo útil que era saber cuanto él sabía; y lo tenía que suceder, como ya algunos preveían, sucedió demasiado pronto por desgracia.

Fué en un día de fiesta. Las zagalas con los zagalos nuevos y sus mantecillas lucientes iban de un lado a otro pasando en parejas. En el atrio de la Iglesia estaba la flor y nata del lugar: Ida la del estanco; Paco la hija del tío Luneta; Mari-Francisco la del tío Rizao, y otra porción de jóvenes que bien compuestas se aproximaban esperanzadas en lucir su garbo en alguna malagueña.

Ellas, los mozos del pueblo, se habían agrupado formando un semicírculo, saltando uno de aterzado rostro hacia sonar una gaita y otro apodado el Rojo, cantaba jactancioso.

Poco a poco, con estudiado deslumbramiento, fueron acercándose las mozas. ¿Les pedía el cuerpo ballo, no obstante las ansiaciones del rubor? Pues a bailar. Y antes de tomar asiento aquellas adolescentes vírgenes de mucha oscuridad, cutis tostado y rechas y callosas manos, endurecidas por el trabajo, la misma voz que había cantado, entonó una nueva copla, poniendo en ella todo el sentimiento de su joven y enamorado corazón, acompañada esta vez, por las castañuelas de la Mari-Francisco, la más rumbosa de todas, la del mantón de espuma, cabellera de azabache y ojos brillantes y expresivos que fué la primera en contonearse espléndide, hasta que Jidástea, sudorosa, agitándose su exuberante pecho a impulsos de la precipitada respiración, terminó la malagueña.

Entonces ocurrió la catástrofe, el drama sangriento que aún cuentan con horror los de Malpaso.

Cuando la Mari-Francisco, concluido de bailar se disponía a tomar asiento entre sus compañeras, llegó Juanelo, con el traje de día de fiesta en completo desorden; sin sombrero, los ojos dilatados y el rostro intensamente pálido.

Al verlo todos se sorprendieron queriendo huir las mozas y preparándose a una agresión los mozos: — Juanelo, al observar la actitud de unas y otras, dirigiéndose a Mari-Francisco, con voz tranquila y reposada que concordaba mal con su exaltadísimo y su asusto de desmayo, pronunció estas palabras:

—Mari-Francisco, di aquí, delante de todos, a qué de los dos prefieres: si al Rojo, pobre, ignorante, sin más habilidad que revolver la tierra con el arado y saber cantar bien la malagueña; que jamás podrá sacarte de este miserabil aldeas, aunque pases hambre, ó a mí, con quien irás a la corte, donde brillarás en la política y en la literatura, en las artes. Dímelo, contesta ahora mismo. ¿A cuál de los dos prefieres?

Y calló esperando la respuesta. Pareció Mari-Francisco no hablase; temerosa, azorada, adivinando, presagiando algo malo, permaneció muda, silenciosa, sin atreverse a despegar los labios.

—No te desenga—volvió a insistir Juanelo más excitado.—Aquí te espera una larga vida de trabajo y de miseria; conmigo, fuera de estas montañas, la dicha, la gloria del artista, del caballo a quien han de enviar todos, desde el poeta al político, desde el músico al literato...

—Juanelo—interrumpió colérico el Rojo—los que nacemos en Malpaso, en él morimos más dichosos que los que viven en las grandes poblaciones. Tú, veta ó quédate; haz lo que quisieras. Mari-Francisco se puso mi porquería. Mari-Francisco en piso mi porquería; me lo he jurado, pero a pesar de eso, helagada por tus palabras, al pensar otra cosa que lo diga y yo con su gusto quedo conforme. Así pues, decide tú, Mari-Francisco. ¿Eres para él, ó para mí?

—Para tí—baileceo la joven cubriendo la cara con las manos, avergonzada al hacer aquella desición, abrigada por el amor que tenía al Rojo.

Pero antes de pronunciar la última sillaba, ya Juanelo, fuera de él, excitado por la contrariedad, habiendo hecho explosión las ideas en su desequilibrada mente, se arrojaba sobre ella sin que en el primer momento nadie lo pudiese evitar y le apretaba la garganta con sus críspidos y convulsos dedos, hasta que repusieron los mozos de su asombro lo separaban con grandes esfuerzos y la pobre Mari-Francisco caía exánime, los ojos desmesuradamente abiertos queriéndole saltar de las órbitas, en brazos de sus compañeras.

Y en el momento en que todos se

disponían a coser a Juanelo a puñadas, unos gritos desgarrañados los dejó paralizados y sin movimiento. Eran de D. Dolores, de la tía Dolores que también había luchado con su hijo para no dejarlo salir al ver su estado.

—No te hagas nada que está loco—gritaba la pobre madre desolada al ver la actitud de los que hacía poco eran sus amigos.

—Pero el Rojo, que se había acercado a Mari-Francisco y al tocarla se dió cuenta de que estaba muerta, dando un salto cogió a Juanelo por la chaqueta y zarandéandolo de un lado a otro le dijo, con alardos de fiero:

—Miserable, tu sabiduría te ha vuelto loco zarandéandome a mí la felicidad, toma... toma... para que no perturbes la de otro.—Y clavó dos veces su larga y afilada navaja en el torso de aquel desdichado...

Reque Sánchez

Alhama, 1910.

**RIFA BENEFICA**

A beneficio de la Misericordia, Manzanares.

(12º. lista)

D. José Castillo Tapia, (2º. donativo), doce cajas de octavo, de cartón.

D. Juan Oviedo Ramón y señora, dos cuadros con estampas y Marcos dorados y con cristal, dos id. sin cristal y dos abanicos de cartón.

D. Antonio Masegasa Márquez, veinticuatro botes de pimentón molido de 50 gramos.

D. José Muñoz López (Churra), cuarenta botellas de pimentón molido de 50 gramos.

D. Alfonso Barberán Gayávaca, doce pañuelos de seda.

D. Juan Antonio Hernández del Agua, un crucifijo de pelush y bronces, dos tabiques de mimbres, dos figuras de mayólica modernistas, un estuche con lapicero, pluma y raspador, un id. con cuchillo de estuhólido, dos enjagues de porcelana, un juego de domino de 8 piezas (juguete), una cocina (juguetes) y un juego de lotería tómbola.

D. Joaquín García y García, un corbell para flores, de metal

## CRÓNICA CIENTÍFICA

LA BOCA

¿Cuál dirán ustedes que es el sitio de nuestro cuerpo más favorable para el desarrollo de microbios? Aunque los poetas no lo crean, el terreno más abonado para vivir haciendo de las suyas una gran variedad de parásitos, es la boca.

Esas bocas de piñón, de corales, de perlas, frascas, y de no sé cuantas cosas más, son verdaderas estufas de óptima capacidad de competir con las mejor accondicionadas de los laboratorios. Todo lo que necesitan esos microscópicos enemigos del organismo humano, lo encuentran en la boca más diminuta de la dama más hermosa.

Tiene calor apropiado, puesto que la temperatura de la boca es en invierno y en verano de 37 a 38 grados, humedad que se la proporciona la saliva, tranquilidad en los repliegues de las encías, la bóveda palatina y toda la morfología en general. Los alimento no les faltan porque ademas del abundante sarro de muchos dientes, tienen los restos de nuestra propia alimentación, que se quedan entre la dentadura.

El doctor Almán Miller contó y llegó a clasificar nada menos que 80 especies de microbios, que hacen de la boca un nido nauseabundo, más nauseabundo si se tiene en cuenta que entre ellos vive nada menos que el bacteriano *faecalis* de Rosembach, que es propio de los pisos, a quienes dominan el hedor característico e insopportable.

Esas es la causa muchas veces de la felicidad de silencio que nos hace alejar de la persona que la padece.

Como si no fueran suficientes estos molestos vecinos en la boca, ésta se encuentra en la necesidad de ser el portal por donde penetran la mayoría de los microbios que nos invaden para producirnos muchas enfermedades, como la tuberculosis, la pulmonía y la fiebre tifóidea.

Estos pasan, sin detenerse, pero en cambio los treinta batallones destinados a la cavidad bucal, aprovechan la más ligera resquebrajadura de la delgadísima capa de epitelio que cubre los dientes, penetran por la brecha invadiendo las canículas dentarias, labrándose lentamente canales, y abriendo túneles microscópicos en todas direcciones, multitud de galerías hasta convertirlas en verdaderas cavernas.

De este modo, después de algún tiempo, las preciosas «perlas» esculpidas en las mujeres que «pueden reír», convierten en asquerosos rágones que les obliga a tener la boca cerrada, para no ensuciar aquello despidadero.

Como prueba de la verdad de estas fábulas de Miller, éste ha llegado a producir las caries artificiales introduciendo algunos microbios en una rusa sana.

Para salvar la dentadura de estas escusazas no bastan polvos y licores dentífricos. Los primeros destinados a blanquear los dientes, suelen tener también la otra materia oleo-recta rojiza, que al subir el tono de las encías hace que conste aparezcan blancos los dientes.

Los segundos son, en efecto, convincentes, pero sólo como enjaguetos para hacer salir las partículas de elementos que quedan en la boca. Si se quiera conseguir lo que logran los específicos, tomando las mismas medidas antibacterianas que para prevenir una epidemia, procurándose una adhesión constante y eficaz. Esto se logra lavándose la boca por la mañana; después de cada comida y al

acostarse, pues durante el sueño es cuando se encuentran en mejores condiciones nuestros enemigos, por la mayor fermentación de las substancias contenidas en la boca y la mayor tranquilidad.

Viese para este colutorio la esencia que más agrada, pero en una actuación fenólica o muy tenuamente sublimada y como polvos dentífricos, los mejores y más baratos son los de blanqueamiento de soda, que además de blanquear muy bien los dientes no dejan entre ellos resto alguno, puesto que es soluble en el agua que sirve para enjuagarse, condición altamente laudable que no tienen los polvos que pomposamente se anuncian y que suponen que contengan carbón ó quinas siempre dejan residuos imposibles de separar.

Dr. OX.

## LORCA

No cesa el temporal de lluvias, y aunque la tormenta que diariamente sacude sus furias de piedra y electricidad sobre nosotros, hizo suspensión en la tarde de ayer y a la hora de costumbre, no ha faltado esta mañana, con todo su imponente aparato.

En la iglesia parroquial de San Mateo, se ha celebrado esta mañana la hora santa, en sufragio del alma de la malograda señora doña Francisco Benítez Ferrer, de Arandilla, que falleció el día 12 de Mayo de 1907.

El segredo racinio de San Mateo se ha visto muy concurrido de amigos y devotos de la exiliada y su distinguida familia, rendiendo tributo de plenitud y de cariño a la que en vida fué modelo de hijas, de esposas y de madres.

Blos tengas en su reino a la querida amiga! Descanse en paz.

Aunque no de gravedad, guarda causa, afectado de enfermedad, el oficial mayor de este Ayuntamiento don Marcelino Gordo.

Han regresado a Lorca con objeto de pasar la temporada de fiesta, la bella señorita Carlota Puche Jiménez, acompañada de su señor hermano D. Ulpiano, y D. Cristóbal Abdes Flores, con su familia.

Sean bienvenidos.

Hallase gravemente enferma la preciosa niña de D. José Lillo Durante.

Deseamos que desaparezcan en breves los temores que ofrece su estado delicadísimo.

La Junta de señoras que organiza la Tómbola de caridad, ha comenzado a recibir vestidos las señoras que han sido elegidas.

Entre estos lindos juguetes hay varios que constituyen verdaderos primores, de los cuales nos abstendremos en hacer relación parcial, porque intentamos hacerlo en general apenas conocemos los nombres de las empresas rosas y blancas confesionadoras y los tres que han elegido.

Siguen con gran actividad los trabajos de reconstrucción y recomposición de los innumerables desperfectos causados en las calles y paseos por las actuales lluvias, haciéndoles de indispensable necesidad, por las dificultades para el tránsito público.

Los trabajos para la terminación del puente que une la barriada de Santa Quiteria con la ciudad, se hallan interrumpidos a consecuencia de los temporales.

Había propósitos de terminar tan importantes obras para estos días de

feria, pero el tiempo no lo ha querido así.

Comiéntase del modo más favorable en la población, el decidido y práctico auxilio que el cuerpo de Carabineros prestó a la anciana que sucumbió dentro de su casa, a punto de parecer ahogada, en el barrio de San José.

La infeliz, se hallaba sola y enferma, y á no haber sido por la decisión de sus salvadores, á estas horas sería cedáver.

Recibían nuestro aplauso los distinguidos militares, siempre propicios al producir el bien.

En breve regresarán de Santa Eulalia (Totana), donde se encuentran de temporada, las familias de D. Luis Montiel Chichone y D. Guillermo Alvarado.

Continúa delicado en su salud el director del colegio *Heraldo de Lorca* D. Antonio López Gallardo.

De todas veras deseamos vuelva pronto á la más perfecta salud el ilustre compañero.

A consecuencia de las lluvias han sufrido total paralización los artesanos de molinos y fábricas establecidos en orilla del río, habiendo quedado los canales que conducen las aguas obstruidos por los legumbres y piedras arrastradas por la corriente.—17 Septiembre.

## PARA LAS DAMAS

Paris.

El peinado y adorno de la cabeza fue siempre, aún en las más remotas épocas una de las atenciones á que la mujer prestó más exquisitos cuidados. Entre las mujeres de todos los tiempos, ninguna como la griega desvela por la sencillez y el arte de su peinado y por la gracia con que él despila los más simplicismos adornos para realzar su belleza.

Tras de un período en que la moda impuso el peinado «pompador» y otros más absurdos que él, hemos pasado bruscamente, sin tan natural transición que suaviza los más violentos, al círculo y lisos, de indudable influencia griega, que es uno de los preferidos de estos momentos.

Lástima grande que algunas mujeres, en su afán de singularizarse ó de realizar de su modo equívoco sus atractivos, se las van acentuas de una manera exageradísima la tendencia que tiene ese peinado á alargar hacia atrás la cabeza, dando á ésta un aspecto deform y antiespectacular.

De mantenerse todas las mujeres en un límite discreto al arreglar sus cabelllos, es indudable que muchas se burlan nos recordarán las de primorosas estatuas que por su sencillez y belleza de justa admiración llevan en su peinado un sencillo y elegido modismo.

Quisiera que organiza la Tómbola de caridad, ha comenzado a recibir vestidos las señoras que han sido elegidas.

Entre estos lindos juguetes hay varios que constituyen verdaderos primores, de los cuales nos abstendremos en hacer relación parcial, porque intentamos hacerlo en general apenas conocemos los nombres de las empresas rosas y blancas confesionadoras y los tres que han elegido.

Siguen con gran actividad los trabajos de reconstrucción y recomposición de los innumerables desperfectos causados en las calles y paseos por las actuales lluvias, haciéndoles de indispensable necesidad, por las dificultades para el tránsito público.

Los trabajos para la terminación del puente que une la barriada de Santa Quiteria con la ciudad, se hallan interrumpidos a consecuencia de los temporales.

Había propósitos de terminar tan importantes obras para estos días de

riesos, rizos, etc., si esos constituyen «ledeñas oír».

El estilo, la forma fundamental, debe conservarla siempre, sin hacer favor, bien suavizando durezas, bien realizando perfecciones que merecen ser admiradas.—M. R.

## JUEGOS FLORALES DE ALBACETE

Canto á la región

Premio en el tema cuarto.

Han cantado muchos vates los jardines de Valencia, los verdes andaluces, en sus rimas inspiradas... «No hay quien cante la quietud, la mansedumbre, la belleza sugestiva de los campos de la Mancha, de estos campos que el andante caballero escogiera para teatro de sus célebres hazañas... Yo deseo

que en mis versos inharmonicos, que carecen de las galas que en sus mágicas estrofas ponen siempre los poetas que son hora de las letras castellanas, brote un canto que enalteza la quietud, la mansedumbre, la belleza sugestiva de estos campos,

de llanuras dilatadas, que el andante caballero escogiera para teatro de sus célebres hazañas... Fernando Franco.

Yo deseo

que en mis versos inharmonicos,

que carecen de las galas

que en sus mágicas estrofas

ponen siempre

los poetas que son hora

de las letras castellanas,

brote un canto que enalteza

la quietud, la mansedumbre,

la belleza sugestiva de estos campos,

de llanuras dilatadas,

que el andante caballero

escogiera para teatro

de sus célebres hazañas.

Fernando Franco.

## EL PRECIO DEL AGUA

La tendencia es la de siempre, y ahora mucho más acentuada. Siguiamente, las impresiones sobre la cosecha no son para otra cosa. Desgraciadamente se confirman las noticias acerca de su mal estado, siendo muy contadas las regiones de donde no se reciben gravísimas quejas.

Ante esta situación, por demás triste, no es de extrañar que los que conservan acelias de la anterior cosecha, se resistan á vender, en espera de mayor elevación de los precios, que por el camino que lleva no es fácil predecir hasta dónde llegarán.

En Sevilla, la tendencia de la plaza es á más alta, existiendo la creencia de que pronto llegará el artículo a 60 reales los 11,12 kilos.

Ahora se han vendido varias partidas, no muchas, á 56 reales arriba.

Estas ventas se han hecho por la artillería y colocado para los almacenes conocedores, á los empleados del Municipio y á los numerosos amigos con que cuenta.

En Madrid, se han vendido varías partidas, no muchas, á 56 reales arriba.

En la prefectura se celebra una brillante recepción y en el teatro un banquete, obsequio del Municipio.

El brindis de Mr. Fallières, fué ovacionado.

Este Ayuntamiento, don Pablo Zamora Campillo.

Aplaudimos la iniciativa de la Corporación municipal el hacer este nombramiento, por haber recido en persona dignísima y que por su inteligencia, rectitud y laboriosidad, constituye una garantía para la normalidad y buena marcha administrativa de este Ayuntamiento.

Cuantos le conocen y tratan, que son incontables, se congratulan de ello, y estoy seguro de interpretar el deseo de todos, si enviarla desde esa columna la enhorabuena más cumplida.

Visajes

Ayey llegó de Madrid el director de este balneario D. Diego González y Rodríguez.

Da Muro, don Vicente Martínez López.—18 Septiembre.

## FALLIERES EN BURDEOS

(Por telégrafo)

Maneobras navales

Burdeos 18.

Mr. Fallières asistió á las maniobras navales.

A las cinco de la tarde desembarcó. Un gran gentío lo aclamó.

En la prefectura se celebra una brillante recepción y en el teatro un banquete.

El brindis de Mr. Fallières, fué ovacionado.

## VINOS Y ALCOHOLÉS

La situación continúa firme, muy particularmente para el primeros de estos artículos; la tendencia es, además, de alta por las desfavorables noticias que se tienen de la próxima cosecha, motivadas todas ellas por la sequía que desde tanto tiempo viene reñiendo.

Y, en efecto, no son pocas las cosechas de donde avisan en unos u otros términos que la uva está perdida por no haber.

En Barcelona no se Interrumpió la tendencia alcista, dominante desde hace tiempo. Arribó escaso. Coste: andaluz superior, de 132 á 133 pesetas; corriente, de 128 á 129; Tortosa inferior lampante, de 128 á 9; 29; Aragón, á 165; Urgel á 143. Aceite de oliva; vende prima, á 80. Idem segunda, á 74; amarillo primera, á 80; Idem segunda, á 78; oscuro prima, á 65.

## ALHAMA

Feria y fiestas

Aunque se han corrido rumores de que este año no tendrá feria, podemos adelantar y nos consta por informes verídicos que no se romperá, por esta vez la tradición de celebrar las agraciadas fiestas del mes de Octubre y que los foresteros que vienen de baños y los pueblos podrán disfrutar oceano en años anteriores, de las gatas voladas en el paseo de las Acacias; de carreteras de cintas, cunas, fuegos artificiales y de otros espectaculares que hacen agradables nuestras fiestas.

La estación no ha variado todavía. Respecto á los alcoholés, los precios siguen siendo: rectificadas, de viña, superiores, de 95 á 96%, de 128 á 130 pesetas; corrientes, de 95 á 96%; de 124 á 126; destilado de vino, de 94 á 95%; de 126; desnaturalizados, de 88% á 82. Todo el hectólico.

De Atalaya (Cartagena) avisan que el nuevo prezzo no se cogió uva. Han salido algunos vagones de vino y quedan 4.000 alquises de 120 litros. Ofrecen el alquise de 100 á 26 pesetas; de clarote, de 28; de blanco santo, á 40. Aguardiente de 18%, á 6 pesetas de calidad.

Ayer la rambla «sol» que cruza la carretera de Totana, y que recoge muchos afluentes de la Sierra de Espuna, venía de hoto en hoto de agua; muchos cauces se hallaban desbordados en la carretera, por no poder atravesar.

Hoy está lloviendo torrencialmente desde las dos de la madrugada.

Los campos asediados, se han empapado de agua y los labradores ven el horizonte algo más despejado para la próxima cose

# LA HUELGA DE BILBAO

(Por telégrafo)

Donativo de Virginia

Madrid 18 (12 n.)

EL LIBERAL ha recibido de Clarksburg West, Virginia (Estados Unidos), una carta de la colonia española, compuesta de docecientos obreros, remitiendo un cheque de 47 libras esterlinas, con objeto de que los hijos de los huelguistas puedan comer un día más.

EL LIBERAL pone á disposición de la Casa del Pueblo la ciada cantidad para que la den adecuado empleo, conforme á la voluntad de los donantes.

Lista de obreros

Bilbao 18 (17 n.)

La asociación de patronos ha remitido al gobierno solicitar una lista de los obreros que trabajan en las más bajas condiciones que antes de la huelga.

Según dicha lista en 27 salines trabajan 2296 obreros.

En el ferrocarril de Triano, en el tramo bisagra y en las minas «Federico», «Merlo» y «Diana», se ha cubierto el sueldo de obreros, no admitiéndose.

Hoy como domingo, todo ha estado parado.

Rica tranquilidad.

# GARIBOLDI EN MURCIA

= Hallazgo fúnebre =

En el patio de Corvera y en la hacienda Los Tarquines, de D. Faustino Millán, haciendo unas excavaciones se han hallado los restos de un cadáver.

Del fúnebre hallazgo se ha dado parte al Juzgado de la Catedral, que está de guardia, el que ha dispuesto sean trasladados al cementerio de Nuestro Padre Jesús para su reconocimiento y enterramiento definitivo.

# TIERRA FRIA DE JESÚS, MIGA

= Recuerdo de muerte =

Por D. Francisco Gil y esposa ha sido pedida á D. Luis Luna la mano de su simpatético hijo Mercedes, para su hijo el joven comerciante de esta plaza D. José Gil Gómez.

Reciben nuestra enhorabuena por adelantado.

El DINAMOGENO Síz de Carlos es el tratamiento más racional para la curación del requisitismo, agotamiento mental, fatiga física e intelectual, pérdidas fosfáticas y linfatismo.

# DE VALLADOLID

(Por telégrafo)

Llegada de Calbetón

Valladolid 18 (11 m.)

Llegó Calbetón, recibiéndole un efusivo recibimiento.

En Medina del Campo lo esperaban buenas condiciones.

Sa traslado el gobierno civil en un tren y un letrero (máximo que dice: «Valladolid al ministro de Fomento»).

Mucho en una joyería

En la joyería de Utrera se ha desubierto un importante robo de alta jaeza.

Un amigo detenido un dependiente de la joyería.

# GUARDIA MUNICIPAL

Servicios prestados por la guardia municipal:

El torso de este cuerpo, dà cuenta de haber denunciado el falso pesador de pesas Antonio López Senz, por falta de peso.

El mismo dà cuenta de haberse ha-

FOLLETO DE EL LIBERAL (63)

—Puedo.

—Pues bien; os hago una proposición: decidme dónde la tenéis, y si desaparece la mía, iré á cogar la vuestra.

—Pero...

—Nada de pero, papá; es necesario partici- si no...

El muchacho manejó la escopeta de una manera tan alocada, que Brulé, lleno de resignación, levantó la mano, señalando á un punto y diciendo:

—Allí está.

—Voy á convencerme.

Y el muchacho, sin abandonar la escopeta metió la mano en el sujetador que había señalado su padre, tocando varios taquillitos que parecían llenos de monedas.

—Está bien —dijo.

Y metiendo después su tesoro en el mismo sitio añadió:

—Ahora, pssad delante.

El ventero salió, seguido del muchacho, emprendiendo el camino de la Ravaudier.

Aunque era completamente de noche, había una luna espléndida, que hacía destellar per- fectamente las ruinas sobre el blanco manto de la nieve.

Al llegar ambos á la puerta de la casa, dijo

Brulé:

—Dame la escopeta.

—Para qué?

—Para hacer que hable tu madre.

—No es necesario; los teme sin escopal.

Y se quedó en la puerta de la grana, dejando entrar á su padre.

lado en la Plaza una llave, ignorando quien sea su dueño.

El guardia 46, dà cuenta de haberse derrumbado la fachada de la casa número 8 de la calle del Lucero, efecto de la lluvia, y lo restante, al parecer, amenaza ruina.

El guardia 26, dà cuenta de haberse derrumbado un trozo de la casilla de consumo del punto del León en la entrada del Malecón, efecto de la lluvia, y lo restante, al parecer, amenaza derrumbarse.

# VIDA RELIGIOSA

VILLA Y ALUMBRADO.—Día 19, en la Merced.

Mañana en la misma iglesia.

MAZORCA.—Día 19, la Aparición de la Virgen de la Soledad, San Jenaro y San Elías.

# CURIOSIDADES

Una virtud ignorada del tabaco

En Londres hay una anécdota que va á cumplir un siglo sin haber padecido la más leve enfermedad.

No obstante sus años, va y viene el rey y hace sus recados como si sólo contase quince años.

Según ella, su longevidad se deba al uso del tabaco. Fumar seis pipas diarias constituye, en su opinión, el mejor elixir de larga vida.

Dicha anécdota no ha dejado de fumar seis pipas todos los días desde que cumplió los dos años.

Según se dice, tiene dispuesto en su testamento que ponga sobre su tumba la pipa de barro que tantos años la ha permitido vivir.

# Mujeres mineras

Ahora que muchas mujeres se dedican á oficios y profesiones no es extraño que el barrio se arriegue á correr los peligros de la busca del oro.

En la Colombia Inglesa tienen varias pertenencias mineras unas cuantas mujeres, y cuando la fiebre del oro en 1849 acudieron á California otras señoras de señores.

En los terrenos auferidos del Yukón y de Alaska abundaba mucho el barro y sexo y era muy frecuente ver trabajar á las mujeres manejo de los paleros del barco del oro.

A algunas de las mujeres que atravesaron los peligros del Kanálic hicieron fortuna.

Mig. Fratossi Peltz, por ejemplo, volvió á su casa de Boston con 50.000 dólares de capital, ganados á costa de esfuerzos en los campos de oro del Yukón durante diez años de trabajo, y no hace mucho, más Luisa Wilkins, que posee una mina de oro en Sistecuao (Ayacucho), se retiró á la edad de treinta y cuatro años con capital suficiente para vivir una renta vitalicia de 20.000 dólares.

# La primera herramienta

Testando de la evolución de la agricultura en el «Journal of the African Society», Mr. J. Werner hace una observación interesante.

Dicho autor —escribe— con todos los vicios de probabilidad que el mundo más primitivo de ganar la subsistencia no fué la olla como apisa se supone, porque la olla requiere artesanía y aparatos pertenecientes á un estado de cultura relativamente más avanzado, sino la recolección de frutas, hongos, huevos, raíces, etc.

El resultado no necesitó más que un saco ó una olla y en algunos esas un paño puntiagudo para desenterrar las raíces.

Además, esa ocupación es propia de hombres y mujeres, mientras que la olla sólo podían dedicarse los hombres.

El mismo paño puntiagudo sirvió sin duda para remover la tierra y

plantar semillas, y de ahí nació la primera herramienta que debió de ser el azadón, un azadón puntiagudo semejante al de forma de corazón que usan algunas tribus africanas.

En las excavaciones subacuáticas que se están realizando en aguas de Medina bajo la dirección de Mr. Merlin, director del servicio de las antigüedades de Tenerife, han encontrado varias escafandras, trozos de esculturas y una lámpara pública del siglo II (s. de C.), con su mecha correspondiente.

M. Merlin envió la mecha á Europa y después de un estudio minucioso M. Eugène Cellini creó poder afirmar que la mecha en cuestión se compone de fibras de lino.

La solución de este pequeño problema arqueológico es interesante porque es la primera vez que los arqueólogos disponen de un documento formal.

Hasta aquí habrá llegado hasta ahora la hipótesis y no se sabe si las masas de las lámparas antiguas eran de seda de saúco, de estopa, de papiro, de lino ó de pelos de animal.

# BARCELONA

(Por telégrafo)

# Congreso de radiología

Barcelona 18 (34.)

Se clausuró el Congreso de radiología.

Pronunciaron discursos todos los delegados extranjeros ensalizando las tareas del Congreso y agradeciendo las atenciones de los barceloneses.

Se acordó que el próximo Congreso se celebre en Praga (Bohemia).

# Militia socialista

En el teatro Moderno de Gracia se celebró un mitin para festinar la constitución de la agrupación socialista en el distrito barcelonés.

Hab. Pablo Iglesias.

Análisis la lucha de clases.

Respecto á la unión republicana dijeron que el socialista que representaba la burguesía, pero también los obreros necesitan ayuda para escalar puestos en el Parlamento, Diputación y Municipios para dar la batalla.

# SUCIDO DE UN FRANCÉS

(Por telégrafo)

# En el hospital general

Madrid 18 (12.)

Ayer, un caballero francés, falleció en el hospital general, mostrando signos de visitarlo.

El director lo acompañó, informándose del fallecimiento.

También visitó el depósito judicial, escuchándose satisfactoriamente de la visita.

Este sucedió en los espacios del hospital que era una dotación, en condición de un vestíbulo sobre los pasillos de la escalera de la espalda, al caballero francés con una grava herida en el paladar, sin crílico de sangre.

En el hospital de la americana se llevó el cadáver con la misma diligencia.

No llevaba documentos, por lo que no pudo ser identificado.

En la morgue llevaba las iniciales P. H.

El resultado no llevó reservadas de por exigencia del Vaticano.

# DOÑA CRISTINA NO SE VA

(Por telégrafo)

# Segundo caso

Madrid 18 (9.)

La Correspondencia afirma que hace poco tiempo se adquirió un solar, inmediato al palacio de la Infanta Isabel, para construir un edificio que habitará doña Cristina.

Se desistió de la idea y se buscó otro cercano al palacio real.

Doña Cristina, aun gustándose el sitio de la futura plaza de España, renunció al proyecto de construir allí su palacio para evitar suspicacias y comentarios por pertenecer los señores al Estado.

Ahora se hacen gestiones con los dueños de varios solares, situados en

# EN VALLADOLID

# CERTAMEN DEL TRABAJO

(Por telégrafo)

Discurso de Calbetón

Valladolid 18 (8 n.)

Presidido por Calbetón y asistiendo todas las autoridades y personalidades se celebró en el Ayuntamiento el certamen del trabajo.

Pronunciaron discursos el alcalde y el delegado regio, siendo aplaudidos.

Calbetón habló después.

Entonó un himno á Castilla, diciendo que es hora y gloria de España.

Ensalzó las libertades municipales, que representan las libertades públicas, base del progreso.

Apuntó la idea de que los organizadores del certamen insuflan entre los aprendices la idea del ahorro para facilitar y crear cajas de ahorro.

Encabezó la raza castellana.

Al final fué aplaudidísimo y visto.

Después Calbetón recorrió las instalaciones de la exposición de trabajos, elegiándolo.

Luego los ingenieros de la provincia le obsequiaron con un banquete.

# ENFERMEDADES

CONSULTA ESPECIAL DE D. JOSE BERMUDEZ

LOPEZ PUIGCERVER, 80—MURCIA

DE 11 A 1 MAÑANA Y DE 3 A 5 TARDE

DE LA PIEL • • •

• • • VENÉREO • • •

• • • SÍFILIS • • •

• • •

• • •

• • •

• • •

# La Dentición de los Niños se facilita grandemente administrándoles la Denticina Moreno

La DENTICINA MORENO es un excelente remedio para combatir todas las afecciones del estómago y vientre de los niños. La DENTICINA MORENO es un heróico remedio para combatir todos los accidentes peligrosos en la dentición. Es tangradable al paladar como la leche, razón por la que los niños la toman con verdadero placer. La DENTICINA MORENO cura los vémitos y diarreas, facilita el brote y desarrollo de los dientes; evita el pior de las encías, haciendo desaparecer la baba; suprime la fiebre (calentura); combate los ataques de alteración y general todos los accidentes que lleva consigo el período de la dentición. La DENTICINA MORENO nutre y fortifica a los niños, permitiendo el uso de la misma una alimentación reparadora, que sin este suave medicamento no podrán soportar los estómagos debilitados. Para su administración vé la Instrucción que acompaña al frasco. Como garantía exigir al farmacéutico en las etiquetas y gergantillas de los frascos.

Se halla de venta en la Farmacia de su autor, J. MORENO, Plaza de Gamacho, número 26.—Murcia.

## Diario de Avisos De Murcia

**SE VENDEN** dos casas casi terminadas, de poco costo, en Quintapellejos, fuera del camino. Para traer con su dueño Francisco Marín, en dicho paraje.

**SÁNCHEZ BENITO** Antigua Academia de Matemáticas. Preparación para ingreso en Escuela especial de Ayudantes y para Sobrestantes de Obras Públicas. Plano S. Francisca, 7, 3<sup>a</sup>, dcha., Murcia.

**SE VENDE** PIANO vertical, buenas voces, muy barato.—PLAZA DE SAN JUAN, 5, pral.

**SE VENDE** EDIMORA de medianas edades; hablando bien el francés, deseas colocarse para educar niños, suma de llaves, dar lecciones de francés, precios médicos.—Cádiz, 13, bajo.

**De Torrevieja**

**CONSULTA**

**AMA DE CRIA**.—Para casa de los padres, leche de 2 meses, 28 años, viuda. Razón: Isabel Ayala. Camino Nuevo, casa del Nene Ratones.

**AMA DE CRIA**.—Para casa de los padres, leche de 5 meses, de 24 años. Razón: Francisco Munuera, plaza de la Paja, 4.

**AMA DE CRIA**.—Para casa de los padres, leche de 11 meses, de 17 años, primavera, sola. Razón: Francisco Gracia, Nonnueras.

**AMA DE CRIA**.—Para su casa 6 de los padres, leche de 14 meses, de 22 años. Razón: Dolores Cordero, Barrio, parte de la Era alta.

**AMA DE CRIA**.—Para casa de los padres, leche de 5 meses, de 22 años. Razón: Dolores Cordero, Barrio, parte de la Era alta.

**D. F. Escribano**  
De 2 a 5. TORREVIEJA

**De Granada**

**HISTORIA DE GRANADA** Comprendiendo la de sus cuatro provincias: Almería, Jaén, Granada y Málaga, por D. Miguel Lefuente Alarcón.

Pedidos al Director de El Defensor de Granada, remitiendo su importe y 50 pts. para franqueo y certificación.

Más informes sus consignatarios: HIJO DE RICARDO GIMÉNEZ S. EN C. Bulevar del Principe, 75. Almería

**SE VENDE UNA** partida de papel viejo. Se admiten ofertas en la Administración de este periódico.

**AGENCIA MARTINEZ** Con el fin de servir con mayor prontitud todos los encargos, esta agencia hace el servicio en todos los trenes, para Alicante, Torrevieja, Murcia y Cartagena. Salidas y llegadas a estos puntos en todos los trenes.

Despacho en Cartagena: DUQUE, 35  
En Murcia: Sociedad, 13

**El CAZADOR ESTRATEGICO** por Roque Sánchez Precio 2 pesetas. Véase principales librerías de Murcia, Cartagena y Alicante.

**Quiere V.** anunciar?

Pues por 5 pesetas, 30 días, en esta sección, puede satisfacer su deseo, y obtener las ventajas del anuncio.

Advertimos a nuestros anunciantes que si desean quinientos días o diez solamente, la publicación de su anuncio, lo pueden conseguir, con 8'50 ó 2'50 pesetas, respectivamente.

Despacho en Cartagena: DUQUE, 35

En Murcia: Sociedad, 13

## FERROCARRILES

### COMPANIA DE V. A. Y. A.

De Jumilla-Yecla-Villena y viceversa.

CORREOS 10:00 11:00

Jumilla. . . . Salida 18:50 9:30

Llegad. 8:40 17:50

Yecla (de Jumilla) Salida 20:12 10:52

Villena (de Yecla) Salida 7:28 16:38

Villena. . . . Salida 6:20 15:30

Llegad. 21:10 11:50

De Villena a Agres y viceversa

Villena. . . . Salida 6:30 15:45h

Llegad. 20:25

Llegad. 6:25

Llegad. 11:35

Agres. . . . Salida 8:25 21:25

Llegad. 19:15

Salida 4:25

Llegad. 22:42

De Cartagena.—La Unión.—Las Blancas y viceversa

CARTAGENA

Salidas 6:40; 9:10; 11:15; 18:20; 15:40;

17:45—Llegadas 8:45; 11:00; 18:00; 15:21;

17:34 y 19:45.

LA UNION (Meroso)

Salidas (para Cartagena) 8:14; 10:30;

12:30; 14:51; 17:04; 19:14—Llegadas (desde Cartagena) 7:18; 9:43; 11:48; 13:53;

16:18; 18:18.

LOS BLANCOS

Llegadas 7:38; 14:18; 18:51.

Salidas 7:48; 14:28; 18:50

Esta marcha de trenes rige desde el

15 de Septiembre de 1910.

15 de Septiembre de 1910.